

## 中共济宁市委十四届三次全体会议举行

## 济宁聚力打造全国一流文化名市

本报济宁12月1日讯(记者 汪泷) 中国共产党济宁市第十四届委员会第三次全体会议,于11月14日在济宁举行。

出席这次全会的有市委委员40人,市委候补委员6人。市纪委常委和有关方面负责同志列席会议。

全会由市委常委会主持,市委副书记、市长于永生作了讲话。

全会深入学习贯彻党的二十大和二十届一中全会精神,传达学习省委十二届二次全会精神,听取和讨论了于永生同志受市委常委会委托作的工作报告,审议通过了《中共济宁市委关于深入学习宣传贯彻党的二十大精神的决议》《中国共产党济宁市委员会工作规则》。

《中共济宁市委关于深入学习宣传贯彻党的二十大精神的决议》提出,要聚力打造全国一流文化名市。牢记习近平总书记视察山东视察济宁时的殷切嘱托,努力践行“四个讲清楚”“两个结合”重要指示要求,围绕在打造中华优秀传统文化“两创”先行示范区上走在前、做样板,加快建设全国干部政



尼山圣境。

德教育基地、全国教师培训基地、全国青少年优秀传统文化传承体验基地“三大基地”,做好优秀传统文化研究阐发、传播交流、文化普及、转化创新、文旅融合“五篇文章”,深入推

动优秀传统文化融入精神文明建设、青少年教育、干部政德建设、基层社会治理、文化旅游高质量发展、乡村振兴、网络建设、城市发展等“八个融入”,持续扩大中国(曲阜)国际孔子文

化节 尼山世界文明论坛国际影响力、传播力,推出一批有影响的理论研究成果,全力打造世界文明交流互鉴高地和世界文化旅游名城,推动中华文化更好走向世界。坚持以文塑旅、

以旅彰文,实施重大文旅项目带动战略,推进文化和旅游深度融合发展,着力塑造文旅产业新优势,进一步打响“孔孟之乡、运河之都、文化济宁”文旅品牌。

## 《大众日报》头版头条点赞济宁文化“两创”示范点建设 连片示范,传统文化活态传承

大众日报记者 高峰 孟一 通讯员 高军锋 步瑶

11月18日上午,曲阜市实验学校七年级1班学生陈诗涵和同学们一起,跟着老师来到了半壁街。每年这个时节,这条古韵十足的巷子会因满天飘零的银杏叶变为市民打卡地。在满目金黄中,孩子们跑着、跳着,时不时捡起身边的落叶,回到教室后,再为它配上一首精挑细选的古诗文。

“刘禹锡的《秋词》是七年级语文课的一个古诗难点。诗人一反悲秋的格调,热情讴歌了秋天的美好,不少孩子难以理解。为了巧妙解决这一教学难题,我们设计了这次树叶画配诗活动。”谈到拿出半天时间带孩子们赏叶的初衷,七年级部主任魏云娟说,文化难题就该用文化解。

一次活动既解决了教学难题,又让学生体会到了古诗词的意境,这种“一箭双雕”的效果,与优秀传统文化“两创”示范点进校园密不可分。为在更大范围内营造传统文化“活态传承”的氛围,今年,济宁市创新出台了优秀传统文化“两创”示范点建设三年行动计划,按照“一年试点先行、两年逐步推开、三年提质扩面”的思路,区分村居、社区、学校、机关单位、文化服务场所、企业六大类型,在曲阜市、邹城市、泗水县和任城区首批探索打造100个优秀传统文化“两创”示范点,并从组织机构完善、文化阵地建设、文化传承普及、文明行为养成、特色品牌打造等方面,分别明

确了示范点建设内容和标准。

“过去,学校也设有传统文化课,比如经典诵读、以传统节日为主题的手工体验课等,但难以真正融入教学体系。”曲阜市实验学校校长李群表示,今年被选为市级传统文化“两创”示范点后,学校成立了文化“两创”课题小组,专门研究如何让文化“两创”活动与教育教学相互促进,邀请儒家文化、运河文化等文化名家进校园开讲,研发校本教材,创新策划“文化之星大闯关”、文化主题研学游等活动,取得了很好的效果。在曲阜市实验学校的带动下,曲阜现已形成国学经典联盟校24所,中国孔子基金会授牌“孔子学堂”66所,“全国中小学中华优秀传统文化传承学校”两所。

融入生活,优秀传统文化才能“活”起来。济宁以“八个融入”(融入精神文明建设、融入青少年教育、融入干部政德建设、融入基层社会治理、融入文化旅游高质量发展、融入乡村振兴、融入网络建设、融入城市发展)作为丰富示范点内涵的主抓手,不断尝试将传统文化与精神文明、学校教育、基层社会治理、乡村振兴等“时代关切”“文化关照”“群众关心”的领域相结合,过去被“束之高阁”的优秀传统文化,因创新创意一步步飞入了寻常百姓家。

张寨新村是济宁市任城区唐口街道的一个传统农业村,读书学习在示范点设立后蔚然成风,志愿者定期举办亲子读书



曲阜市实验学校学生走进孔子博物馆体验传统文化。

会,设立了考学有奖助学基金,“书香文明家庭”和“好媳妇”“好婆婆”一样,成为村里的年终评选项目……过去并不引人注目的张寨新村,焕发出了村治人和的新风尚。邻里有了矛盾纠纷,习惯性地到“和为贵”调解室聊一聊。在调解员动之以情、晓之以理的调解中,传统文化的魅力缓解了双方的火气。

“活态传承,就是让优秀传统文化融于当下居民的生活中。”济宁市委宣传部四级调研员种滨介绍,济宁积极连“点”

成片,不断密切“点”与“点”之间的交流,凝聚出足以影响一片区域的文化气场。目前,4个试点县(市、区)首批100个示范点,不仅提前完成了示范点的再定位、再升级,更逐步形成了各自的优秀传统文化“两创”品牌。

为强化示范点建设,济宁不仅专设了文化“两创”推进指挥部,建立起文化“两创”工作联席会议制度,还设立了1亿元的文化旅游发展资金,建立示范点建设考评机制,对示范点进行动态

管理,确保活动开展常办常新、鲜活有效。

党的二十大报告提出,推进文化自信自强,铸就社会主义文化新辉煌。传承中华优秀传统文化,满足人民日益增长的精神文化需求。济宁市委常委、副市长董冰表示,连片示范不是简单地把基地串联起来,而是力求从聚合到融合,下一步,济宁将立足示范点的体系化打造,让各个点位既有特色又相辅相成,全局化推动中华优秀传统文化互鉴共享。